

## ОТЗЫВ

научного руководителя,  
доктора педагогических наук, профессора  
кафедры всеобщей истории и методики преподавания истории и обществоведения  
Разбегаевой Людмилы Павловны  
на работу Фирсовой Елены Анатольевны  
над диссертационным исследованием на тему  
«Формирование исследовательской культуры у старшеклассников в условиях  
научного общества учащихся»,  
представленного на соискание ученой степени  
кандидата педагогических наук по специальности  
13.00.01 – «Общая педагогика, история педагогики и образования»

Фирсова Елена Анатольевна в 1992 году закончила Волгоградский государственный университет (ВолГУ) по специальности историк, преподаватель истории и обществоведения. Обучение в университете совмещала с преподавательской деятельностью в школе, работая с обучающимися над исследовательскими проектами. В дальнейшем это позволило Елене Анатольевне, став соискателем кафедры педагогики Волгоградского государственного социально-педагогического университета, воплотить свой многолетний педагогический опыт на научно-теоретическом уровне, проявив себя как заинтересованный и ответственный исследователь, дисциплинированный и настойчивый в достижении научной цели.

Эти качества Елена Анатольевна продемонстрировала за время научно-исследовательской деятельности с 2010-2015 гг. как способность самостоятельно выполнять теоретические исследования, самостоятельно ставить и решать исследовательские задачи и проводить широкий круг экспериментальной работы.

Работа в качестве учителя истории, методиста по организации учебно-исследовательских работ старшеклассников городского конкурса им. В.И. Вернадского «Я и Земля» позволила Елене Анатольевне осуществлять непрерывную глубокую опытно-экспериментальную работу и реализовать разработанные в диссертационном исследовании теоретико-методологические подходы и делиться опытом с коллегами.

Елена Анатольевна заслуженно пользуется авторитетом среди коллег, ей присущ глубокий интерес к исследованию проблемы формирования исследовательской культуры старшеклассников в их проектных исследованиях, что проявилось в ее многочисленных публикациях. Ее отличают стремление к самостоятельному исследовательскому поиску и саморазвитию.

Научная работа Елены Анатольевны находит практический выход через участие в многочисленных международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях, выступлениях на заседаниях Научно-исследовательского Центра изучения проблем личностно-ориентированного образования (науч. рук. проф. В.В. Сериков), Научно-исследовательского центра «Аксиологические проблемы социально-гуманитарного образования» (науч. рук. проф. Л.П. Разбегаева), а также в собственной преподавательской деятельности.

Исследовательский интерес и серьезное отношение к работе позволили Елене Анатольевне Фирсовой завершить собственное диссертационное исследование, решив поставленные в нем задачи.

Не вызывает сомнений то, что по уровню своей подготовки Фирсова Елена Анатольевна соответствует требованиям, предъявляемым к дипломированным специалистам с ученой степенью кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Профессор кафедры всеобщей истории и методики преподавания истории и обществоведения  
ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»,  
доктор педагогических наук, профессор.  
Научная специальность, по которой защищена диссертация  
13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

*ЛП*

Людмила Павловна Разбегаева

Почтовый адрес: 400066 г. Волгоград  
пр. В.И. Ленина, 27  
телефон: +7 (8442) 73-60-63  
электронная почта: razbegaeva@yandex.ru



*Разбегаевой ЛП*

*Проректор по научной  
работе* *Зайцев ВВ*